MS rakendused: andmeanallis
Andmete klasterdamine

Klaster - Uhesuguse kaitumisega elementide riihm

Olgu antud 2 hulka X1 ja X2.
Definitsioon 1. Hulkade X1 ja X2 |16ikeks X1 n X2 nimetatakse elementide
hulka {Xij}, Xij e X1, X2.

Naide.
X1 ={a,b,c} X2 = {b}
X1 N X2 ={b}

Olgu antud andmetabel X(N,M) = {Xi}, i=1,...,N;
Xi = {Xj}, j=1,....M; Xj=h;=0,1,...,Kj-1.

Definitsioon 1. L&ikeks hulgal X = {Xi} nimeta-takse tunnuste j vaartuste hulka
{Xij = hj}, {XijZ Vi, Xij S Xi}

Naide.
X(2,3).
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N X=in X;={1* 2}, kus * tahistab tihja elementi.

Kui i=1, siis N X =X,
Kui i=0, siis " X =d.

= Kuiiga j korral K=K, siis max N=K" ning I6ikeid (K+1)"



KLASSIKA

1. Algoritm

Leitakse I0iked Ule objektipaaride, seejarel tle objektikolmikute, -nelikute, ...,
M-ikute.

e 2"-1 vdimalust Iikamiseks.

2. Algoritm
Leitakse I0iked Ule objektipaaride. Seejarel 16iked lle l16igetepaaride. Seejarel
I6iked Ule saadud I6i-getepaaride...jne, kuni Ghtegi uut I18iget ei lisandu.
e max iteratsioonide arv =
=min {M-1, logz(max;|h;|)}

3. Algoritm
FOR I1=1 TO N DO
FOR 12=11+1 TO N DO
leia I6ige
IF 16ige=0 THEN NEXT 12
FOR 13=12+1 TO N DO
leia I6ige
IF 16ige= THEN NEXT I3

FOR IN=I(N-1)+1 TO N DO

NEXT IN

NEXT 12
NEXTI1
Prob leemid: 1) Kuidas véltida tuhildikeid?
2) ... korduvaid I6ikeid?

3) Kuidas muuta I8igete leidmine
juhitavaks?



MS lahendus
Idee.
Sagedus identifitseerib 16ike elemendid Gheselt.

Naide. X(2,3).
i\j 1 2 3
1 2 2
2 1 1 2
1 2 1 0
2 0 1 2
= Olgu antud tabel X(N,M). Kui elemendi X; sagedus = N, kuulub

element l6ikesse.

MS:  Idige on
1) tuum J. Mullati méttes,
2) mapap(Xi)) < mx(X)-

ALGORITM

S1. Leiame sagedused

S2. Kui sagedustabel tihi, valjasta 16ige. t=t-1. Kui t=-1, mine LOPP. Valime
juhtelemendi, lisame ta I6ikesse, elimineerime ta

S3. Teeme véaljavotu, leiame sagedused

S4. Peegeldame eelmise taseme sagedusnullid

S5. Teeme tagasivordluse

S6. Kas elemendi sagedus = N;? Kui “jah”, siis lisame elemendi |6ikesse
S7. Mine S2

LOPP



